



A MAGYARORSZÁGI ZSIDÓ HITKÖZSÉGEK SZÖVETSÉGÉNEK LAPJA

## A csodák nyolc napja

Mi a chanukka?

A Talmud erre így válaszol:

„Kiszlév 25-én, amikor (miután) a görögök bementek a (jeruzsálemi) Szentélybe, megszentelték az ott lévő égőolajkészletet. És amikor felülkerekedtek a hasmóneusok és legyőzték őket (a görögöket), ke-restek, de nem találtak, csak egy kis korsó olajat, mely érintetlen volt, és rajta a főpap pecsétje. Nem volt ebben a korsóban csak annyi olaj, amely egy napra volt elég, de csoda történt, és (a meggyújtott menóra) nyolc napig égett. Egy évre rá (kiszlév 25-ét és az ezt követő 8 napot) ünnepek nyilvánították, hálalmával és dicshimnusszal” (Sábbát 21).

A zsidó történelem tele van csodákkal. Itt is, egy maroknyi nép elutasítja a rákényszerített hellén kultúrát, nemet mond az erőszakos szekularizációra, végül fellázad az önkényuralom ellen. Mátitjáhu, a modini pap és öt fia, köztük Jehuda (Júdás), a makkabeus – akik győzelemre vitték a zsidók szabadságharcát – nem születtek hősnak, csak a körülmények tették azzá őket.

A csoda azzal folytatódott, hogy ennek a szabadságharcnak a tanulsága 2000 év múltán is érezteti hatását, mindmáig megünnepeljük, és a szellemisége is él még.

Bölcsseink az ünnep szellemi részét, a csodát – miszerint az egy napra elegendő olaj nyolc napig égett – emelik ki, ezt állítják az emlékezés középpontjába. Hiszen katonai vereségek, győzelmek a feledés homályába süllyedhetnek, de a nyolc napig égő menóra – melyet több mint kétezer év óta minden évben meggyújtunk – látványa belevésődik az emberi lélekbe.

Felvetődik a kérdés, miért mondjuk azt, hogy a csoda nyolc napig tartott, holott egy napra elég volt az olaj, tehát a csoda csak hét napra vonatkozik?

Ennek az a magyarázata, hogy ha egyáltalán találtak olyan, nem megszentelt olajat, amit használhattak, ez már maga is csoda volt, s így már érthető a nyolcnapos ünnep.

Mint általában a zsidó ünnepek, ez is bensőséges, családi ünnep, de van egy különleges jellege. Kötelezővé teszi a csoda közhírré tételét (pirszum hánész), ezért a menórát ki kell tenni az ablakba.

### A szent lángok fényénél

Chanukka, a zsidó szellemiség szabadságharcának ünnepe poszt-biblikus, azaz a bibliai idők utáni ünnep. Ezt az ünnepet a Misna nem említi, aminek több magyarázata is lehetséges.

Az egyiket a zsidó ünnepi szokásokat magyarázó gyűjteményben találhatjuk. Ezt a magyarázatot egyébként Chátám Szófer, a neves pozsonyi rabbi adja, aki szerint Jehuda, a Fejedelem, a Misna szerkesztője Dávid király leszármazottja volt, a hasmóneusok pedig, akik a szír-görög elnyomók elleni felkelést vezették, és később dinasztiát is alapítottak, leviták voltak, akik nem tartoztak az uralkodó Júda törzshöz. Ilyeténképpen Jehuda, a Fejedelem, trónbitorlóknak tekintette őket, és úgy tett, mintha nem is léteznének.

Ez persze nem von le semmit a chanukka mint ünnep fontosságából és a szabadságharc jelentőségéből.

Mátitjáhut és fiait, a zsidó szabadságharc hőseit hasmóneusoknak nevezi a hagyomány. Miből ered ez az elnevezés?

Kimchi a zsolotárookra írott kommentárjában azt állítja, hogy ez a név a hásmánim szóból ered, jelentése „tiszteletteljes nagyurak”. Egyesek szerint ez nem más, mint egy összetett szó, ami a vallásüldözés idején használt szavakból és fogalmakból tevődik össze. Mások azt hangoztatják, hogy Mátitjáhu nagyapját Hasmonájnak hívták. A legésszerűbb magyarázat szerint a pap családja egy – a Jehuda törzsének területén található – Chasmon nevű városból származott. Ezt a helységnevet Jósua könyve is említi (15,27).

\*\*\*

Chanukkakor, a gyertyagyújtást követően, különböző társasjátékokat szoktak játszani, néha kártyának is. Ez még olyanoknál is előfordul, akik egyébként a játékot felesleges időöltésnek tartják, mert elvonja őket a tanulástól.

J. L. Majmon rabbi szerint ez a szokás onnan eredhet, hogy a görög elnyomás idején Jeruzsálemben sokan élvezték a hellén kultúra megjelenését. A makkabeusok könyvében is megtalálható annak leírása, miszerint a görögök stadiont építettek, és a zsidó ifjúságot tanították-kényszerítették az olimpiai játékokra. A hasmóneusok győzelme után a kényszerítő törvényeket hatályon kívül helyezték, de emlékeztetőül szokássá vált az egykori görög társasjátékok imitálása.

### A háláchá szemszögéből

Chanukka az egyetlen nem bibliai eredetű ünnep.

1. Az ünnep nyolc napig tart. Ez alatt minden nap gyertyát gyújtunk, méghozzá minden nap egy-gyel többet. Általában színes fagygyú- vagy viaszgyertyákat használnak, de például a chászidok az olívaolajat részesítik előnyben, ezzel is emlékezve a Szentély kis olajkorsójára. A gyertyagyújtást különleges módon végezzük, a gyertyákat nem közvetlenül, hanem kisegítő gyertyával, az ún. samesszel gyújtjuk meg, mindig az est beálltakor.

2. Szokás a gyertyákat az ablakba kitenni – az utóbbi években gyakorrivá vált a nagyméretű chanukkakandeláberek közterületeken való felállítását –, hogy az egykor megtörtént csodát közhírré tegyék.

3. Chanukkakor olajban sült pogácsát szoktak enni, ezáltal is emlékezve az olaj által létrejött csodára.

4. Minden nap elmondjuk a háladó Hállél zsolotárcliklust. A 18 áldásnál (Smoné eszré) és az étkezés utáni imánál betoldjuk a Csodákra (Al Hániszim) imát, amelyben dióhéjban a chanukkai történes van leírva.

5. Chanukka napjaiban nincs kötelező munkaszünet. Rendszerint az alatt a kb. fél óra alatt, amíg égnek a gyertyák, nők nem szoktak munkát végezni.

6. Pénteki napon a chanukkagyertyákat a pénteki gyertyák előtt kell meggyújtani, és ügyelni kell arra, hogy a szombat beállta után legalább még egy fél órát égjenek. Szombaton pedig a szombat kimenetele, a Hávdálá ima elmondása után gyújtjuk meg.

A háláchá szerint akinek nincs pénze chanukka-gyertyára, az akár menjen el kéregetni, mert sok más micvát – jobb híján – gondolatban is meg lehet tartani, de a chanukka csodáját csak valóságos, égő lánggal.

Naftali Kraus

**MEGHÍVÓ**

Szeretettel meghívjuk Önt és b. Családját

2008. december 25-én, kiszlév 28-án (csütörtök) du. 15.45 órára

zsinagógánkba  
(Hegedűs Gy. u. 3.)  
a chanukka-ünnepélyre

**Program:**  
1. Imádkozás  
2. Ünnepi gyertyagyújtás, chanukkai dalok



(Klein Ervin főkántor)  
Kórus

3. Ünnepi beszéd (Deutsch László főrabbi)  
4. BZSH Benjamin Óvoda növendékei

Fergeteges koncert!!!  
Zenél: a Sabbathsong Klezmer Együttes  
Masa Tamás vezetésével  
Ünnepi fánk is lesz!!!

Hittesztvéri üdvözléssel az előjáróság nevében:  
Deutsch László főrabbi      Zoltai Gusztáv a körzet elnöke

Töltse az ünnep első gyertyagyújtásának délutánját a Hunyadi téri templomkörzet és a Generációk Klubja (VI., Hunyadi tér 3., félemelet) december 21-én, 16 órakor kezdődő műsoros rendezvényén.

A programból:  
a zsinagógában fellobban az első láng  
**Domán István** ünnepméltatója  
**Vencel György** kántor  
Hangulatfelelősök:  
a Scheiber Sándor iskola dráma tagozatosai,  
Nagy Ágnes betanításában  
**Dávid Viktória** előadóművész  
**Garai Róbert** színművész  
**Klezmer!!!**  
A Zmirim együttes  
Az elmaradhatatlan chanukkai fánk és más finomságok

www.szochnut.hu

**DECEMBER 21. VASÁRNAP**

**HANUKKA**

16:00 A világ legnagyobb Hanuka lángja a Hősök terén Gyere el Te is!

**A38 Hajó** 17:00 Szalóki Ági gyerekkoncertje 18:30 Hanukai gyertyagyújtás utána Fellegini KlezmerGipsy-koncert & Said & Flóra Party

**BALINT HÁZ** 15:30 Családi Hanuka benne Gryllus Vilmos koncertje kisgyerekeknek

Feladói: hrd budai hrd gőzmozgó: További részletek és jegyinformációk: www.hanuka.hu

Kiemelt támogatóink: GlobInvest2000

Dohány utcai Zsinagóga Templomkörzet HM Tábori Rabbinate

**Meghívó**

Szeretettel meghívjuk Önt és családját a 2008. december 21-én (vasárnap) 17.00-kor a Síp u. 12. II. emeleti Dísztermében megrendezésre kerülő chanukka-nyitó rendezvényünkre!

**Fellépnek:**

Székhelyi József  
Heilig Gábor és Eszményi Viktória  
a Nigun zenekar  
karaoke és diszkó a 80-90-es évek zenéivel

Büfé, fánk, tombola, gyereksarok és más meglepetések várják kedves vendégeinket!

Frölich Róbert főrabbi      Kálmán Kálmán elnök













